

AGRU IN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Enciclica în partea treia arată rădăcina răului social și remedierea lui.

(Urmare.)

Este adevărat că din nefericire sunt mulți catolici cari precum se vede au uitat cu totul legea sublimă a iubirii aproapelui, după care noi suntem datori să venim în ajutorul fraților lipsiți, ba nu lipsesc nici de aceia, cari caută să ascundă sub scutul religiei nedreptățile lor, față de cei slabi. Ei sunt pricina pentru care Biserica, deși cu nedreptul a putut să apere și a putut să fie acuzată că ține cu bogații. Oh! de ar asculta acești rătăciți de glasul Pontificelui. Oh! de s'ar întoarce ei în casa părintească, de unde au ieșit și s'ar așeza acolo, unde e locul lor.

Reînnoirea socială, de care este așa de mare lipsă, nu se va produce dacă nu-i va premerge o reînnoire sufletească în spiritul creștin.

Unicul gând, al tuturor se îndreaptă numai la examinarea pierderilor și nenorocirilor vremelnice, însă ce sunt toate aceste în comparație cu pierderea sufletelor? Viața și economia socială de astăzi sunt de așa fel, încât ele formează pentru o însemnată parte a oamenilor cea mai mare piedecă de a se mântui. Căci, ce le va folosi o cunoștință de a întrebuița mai bine bunurile acestei vieți, dacă prin folosul își vor pierde

sufletul? Ce folos învață principiile sigure ale economiei, dacă ei sunt conduși de patimi neînfrânate? Auzind poruncile dumnezeiești, vor face contrarul?

Apostazia celor mai mulți muncitori dela religia catolică își are rădăcina în pornirile desordonate ale inimii, care au stricat armonia facultăților omenești încât omul este împins să prefere bunurile trecătoare.

Abătându-se conducătorii vieții pe aceasta pantă, era cu neputință să nu alunece și masa mare a muncitorilor după ei. La aceasta se mai adaug prilejuri speciale, primejdia onestității femeii și a fetelor în ateliere comune de lucru, chiar și în locuințe comune scl. Astfel munca mâinilor, care era destinată de Creator încă și după cădere spre conservarea trupului și sufletului omenesc, a devenit izvorul stricăciunii și până când materia neînsuflețită și brută iese din ateliere nobilitată și subtilizată, sufletele neperitoare ies de-acolo corupte și depravate.

Fără de aceasta grozavă stricăciune a sufletelor nu este alta scăpare decât o reîntoarcere sinceră la învățătura evanghelică, iar în deslegarea problemelor sociale, partea principală va trebui să o aibă legea carității.

Aceasta va produce o colaborare între toți spre binele comun, ce însă numai atunci va fi cu putință, dacă toate grupurile sociale sunt pătrunse de adevărul, că ei sunt membri aceleiași familii și dacă unul din ei suferă, o resimt cu toții.

În cele din urmă, enciclica se adresează cu cuvinte calde părintești către membrii clerului, invitându-i și dând sfaturi înțelepte și precize pentru recrutarea, ireglementarea și instruirea elementului laic, în scopul de a se folosi de dânșii în apostolatul creștin social.

* * *

Încât ne privește în special pe noi membrii Agrului, iată cum încheie sf. Părinte Papa Piu XI aceasta enciclică :

„Să se unească deci toți cei de bună voință, cari sub păstoria Bisericii voiesc să ducă aceasta bună și pacinică luptă pentru cauza lui Hristos. Toți conduși și învățați de Biserică să se unească împreună pentru reînnoirea societății omenești în spirit creștinesc, precum a arătat Leon XIII. în renumita sa enciclică „Rerum Novarum.“ Să se silească fiecare a contribui cu ceva la aceasta, după pricepere, putere și împrejurările în cari se află, să nu se caute pe sine și interesele proprii, ci numai cele ce sunt ale lui Hristos, să nu se nizuiască a impune cu orice preț părerea proprie, dar să fie gata a jertfi părerea sa, chiar dacă e mai bună, când binele mai înalt al societății cere aceasta jertfă, ca în toate și peste toate să domnească Hristos, să poruncească Hristos, căruia să-i fie slavă și mărire și putere pentru totdeauna.“

NOTĂ.

Acei cetitori ai noștri, cari ar dori să cunoască în întregime textul acestor două Enciclice, adevărată prima numită „Rerum Novarum,“ dată de Papa Leon XIII la 18 Maiu 1891, iar a doua dată după 40 de ani la 15 Mai 1931 de Papa Piu XI și numită — cum se numesc enciclicele papale după cuvintele inițiale ale enciclicelor — „Quadragesimo Anno,“ le pot procura la Bibliotecă la Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii 25 sau de-a dreptul dela Institutul de Arte Grafice „Presa Bună Iași“ str. Ștefan cel Mare 56, unde au apărut în Biblioteca Presa Bună Seria Religioasă No. 11. Prețul 15 Lei, tradusă de Păr. Dr. Paul Tămaș, din care am făcut și noi extrasul de pe 68 fețe tipărite. Broșura e intitulată „Problema muncitorească în lumina celor două Enciclice,“ și are 110 fețe.



Adunarea A. G. R. U.-lui Eparhial.

Pentru ziua de 2 Iulie s'a fixat congresul eparhial al Agru-lui la Seini. Va trebui să dăm seama despre tot ce-am lucrat în timpul iernii și mai ales despre aceea, că făcutu-sa ceva înaintare spre bine prin activitatea Agru-lui.

Să ne scuzați, dacă Vă plictisim cu asemenea socoteli, dar ce să facem, — noi credem, că prin Agru se poate ajunge ideea noastră al tuturor. Căci Agru cadrează mult cu spiritul vremii de azi. În mijlocul multelor orientări extremiste, pentru ce să nu figureze și Agru cu o revoluție sufletească pentru un viitor mai bun ?

Dar Agru este chemat să împace lumea, să îmblânzească firea oamenilor decăzută. În mijlocul orgiei păcatului, în urletul desfrâului, în aceasta debandadă generală Agru trebuie să lucreze, trebuie să-și îndeplinească menirea sa. Depinde dela noi totul. Aici nu există scuză. Cum am semănat așa vom secera.

Osteneala cea mai mică își are răsplata sa. Muncă puțină, poate să aducă foase mari.

Vă rugăm deci, înaintați fără întârziere raport despre tot ce s'a făcut în cadrul Agru-lui. Nu bagatelizați nici lucrurile, care la părere, sunt neînsemnate. Numai așa vom putea da icoana fidelă a activității noastre la congresul dela Seini.

Ni se mai impune datoria, ca să facem propagandă întinsă pentru acest congres. Să stăruim, ca să ia parte cât de mulți dintre credincioșii noștri, ridicând prin aceasta măreția unor serbări chemate spre elevarea noastră sufletească. **Mismar.**



Deprindere de virtute pentru membrii Agrului dela 27 Maiu până la 4 Iunie :

În fiecare zi, cel puțin odată îmi voi înfrâna voința în onoarea Prea Sf. Fecioare.